

把“好风景”“好故事”做成“好产品”

——“季四爷”城市文化符号群像打造记

□本报记者 徐蕾 通讯员 李智娴



“常州三杰”联名印章、季子IP人物帆布包、“遇见常州”系列文旅冰箱贴、《苏东坡游记》桌游……6月17日,在青果巷历史文化街区,来自南京的游客张女士向记者展示她的购物成果时说:“这几样东西既展现常州文化特色,又小巧实用,我想带回去,分享给家人朋友。”

文旅融合不断深化,常州本土文创产业迎来发展机遇。其间,“季四爷”家族IP应运而生,其以常州人始祖“延陵季子”为灵感,通过深挖常州本土非遗传承和城市地标等文化资源,开发系列城市文化符号群像,把“好风景”“好故事”做成“好产品”。

“一地有一地的身份认同,一城有一城的文化符号。”“季四爷”家族IP的核心创始人王小平说。

今年35岁的王小平籍贯盐城,来常求学期间,着迷于常州大运河、南市河、西瀛里、篦箕巷等背后的历史文化。2009年毕业后,他开始创业,主攻文化创意领域,推出常州手绘地图、冰箱贴、桌游、印章、笔记本、帆布包、玩偶、美食伴手礼等文创产品;2019年,完成“季四爷”商标注册,以常州鲜明的地标建筑、特色小吃、文化符号为素材,以卡通形象风格呈现,注重实用性。

如何成为一个生命力更持久、价值更高的IP?王小平给出的解法是:增加有趣的细节、丰富故事线,增强与受众的情感互动。



对真实存在过的历史人物,在不改变人物精神内核的前提下,进行形象化再造。如延陵季子“再造”后,成了嘴上念叨着“之乎者也”、内心住着一个顽童的白发老翁,再配上萌气十足的表情、一声亲切的“季四爷”,一下拉近了与受众的距离。文化名人苏轼,“再造”后的形象是头戴小帽、身着橘色衫,两眉弯弯、笑口常开,以此展现其笑傲坎坷、乐观平生的文化人格。

王小平还会依据地域元素创造出一些全新的IP形象。如呼应常州别称“龙城”的奶萌神兽“常宝”,龙角龙须龙尾,极具辨识度;以省级农业文化遗产“焦溪二花脸猪”为原型的“花不小猪”“黑珍珠”;以常州青果巷为原型的IP形象“干果象”,与常州博物馆合作设计的IP形象“晋晋”“陵陵”,皆外形可爱又兼具活泼灵动。

如今,“季四爷”家族IP已被应用于旅游、农业、教育等方面,成为链接常州文旅的一个端口。

“中华恐龙园、春秋淹城、青果巷、焦溪古镇,以及半山书局、奔牛机场、现代传媒中心等公共场所,都成为‘季四爷’家族IP的文化‘橱窗’。”王小平说,他还

通过艺术策展、推出限定套色印章等方式,串联打卡地,解锁从一地到全域的城市“打开”方式。

从平台到生态,离不开政府提供的充沛的“土壤养分”。王小平说,4年前入驻常州高新区嘉壹度青年众创空间,嘉壹度提供了场地、资源对接、政策帮扶、融资等方面的支持,大大减少了创业风险和成本。“还有我们办公地所属的三井街道,问题协调、补贴政策落地……服务企业润物细无声。”

王小平憧憬着,未来有一天,能成长三角头部文创企业。 王锐摄

政协常州市第十五届委员会常务委员会会议决定

(2024年6月24日政协常州市第十五届委员会常务委员会第十三次会议通过)

根据工作需要,增补严小倩为政协常州市第十五届委员会委员。

政协常州市第十五届委员会常务委员会会议决定

(2024年6月24日政协常州市第十五届委员会常务委员会第十三次会议通过)

严小倩任政协常州市第十五届委员会港澳台侨与外事委员会主任。因岗位变动原因,陈杰不再担任政协常州市第十五届委员会文教卫体委员会副主任职务。

市政协召开重点提案办理协商会 推动完善职能 下放乡镇街道工作

本报讯(郑雨露 张莉)6月21日,市政协召开重点提案办理协商会,就“完善职能下放乡镇街道的工作建议”开展协商交流。市政协副主席张加林参加活动并讲话。

近年来,我市深入贯彻习近平总书记重要批示精神,着力破解基层“小马拉大车”突出问题。市依法办、市委编办深入分析基层权责事项运行成效,进一步完善赋权机制,确保权力事项“放得下、接得住、管得好”。但在工作推进过程中,由于发文主体的多元性、下沉具体职权形态的多类型等原因,暴

露出行政职能下沉改革中存在的杂乱与无序问题。为此,由市司法局主办的“关于完善职能下放乡镇街道的工作建议”被确定为今年的重点提案。

委员们充分肯定了目前我市职能下放乡镇街道的推进成效,建议要进一步明确权责清单,通过建立一份完善的乡镇职权清单,破解基层治理服务中面临的堵点、难点问题;要更加注重程序规范,确保赋权的有效性和精准性;要不断完善基层人员能力培养机制,建立健全行政处罚协调配合机制,完善评议、考核制度。

江苏电网首个500千伏迎峰度夏工程在常投运

本报讯(傅琪雯 金琳 秋冰 胡平)

6月18日0时48分,武南变电站4号主变压器结束24小时试运行,标志着江苏电网2024年首个500千伏迎峰度夏变电站工程在常投运。这将进一步提升地区电网供电能力,保障人民群众清凉度夏。

武南变电站位于武进区南部,始建于1994年,20年来历经多次改造升级,是华东地区三峡西电东送、江浙电力互济、江苏北电南送的重要枢纽变电站。近年来,我市新能源产业快速发展,地区用电需求日益增加,负责保障我市南部可靠供电的武南变电站3号、4号及5号主变压器长期处于“高负荷”运转状态,亟需进行扩容升级。

武南变电站主变压器扩容改造工程自2022年11月启动,根据电网结构和地区负荷,站内3台主变压器分三个阶段分别由750兆伏安扩容为1000兆伏安,变电站总容量由249万千伏安提升至324万千伏安,增加的电量可为330万户家庭提供1年的用电。扩容改造工程完成后,不仅极大地增强了我市清洁能源的消纳能力,还将有效缓解今夏长三角地区的保供压力,促进“双碳”目标加速实现。

据了解,本次扩容改造工程还将为常州比亚迪新能源汽车及关键零部件产业集群等30余项即将投产的江苏省重大产业项目提供有力的电能支撑。

我市3人入选全省“优秀环境守护者”

本报讯(朱雅萍 常环轩)近日,省生态环境厅公布了2023年度全省“优秀环境守护者”名单,我市共有3人入选,分别是常州市金坛区第四高级中学退休教师朱国平、天铂电缆附件(常州)有限公司车间班班长凤锐、常州国家高新区(新北区)生态文明宣教基地讲解员赵艳。

朱国平2016年退休后加入金坛区绿色家园志愿者协会。作为金坛绿协掌门人,7年来,他不顾自己患有严重心脏病,和绿协伙伴走遍金坛区众多社区和学校,大力播撒绿色种子,带头守护美丽家园。协会目前已是5A级公益社会组织。

凤锐是金坛绿色家园志愿者协会的一名年轻党员志愿者。他积极宣传环保知识,主动参与环境治理工作,经常巡查周边公共场所及河道情况,发现问题立即上报相关部门。他每年都会到长荡湖、钱资湖等周边水域,参与水源考察、垃圾清理等工作。

赵艳是常州国家高新区(新北区)生态文明宣教基地的讲解员。她发扬志愿者精神,积极投身生态文明宣传教育工作,自2023年接触了解生态文明宣教基地以来,仅半年就单独免费接待市民及参观学校、企业、社会团体等1万余人次,组织开展了近百场特色主题活动。

常报热线

新闻 88066021 发行 86602046
广告 86603740 印务 86603791

点亮“微心愿” 童心助成长



本报讯(谢孟 谢凝晖 王婧 庄奕)6月24日上午,常州市慈善总会、常州日报社和常州市机关幼儿园联合主办的“点亮‘微心愿’ 童心助成长——常州市中央花园幼儿园关爱行动进社区活动”在新北区三井街道藻江社区邻里党群乐享空间举行。中央花园幼儿园向常州日报社“周末关爱”慈善基金捐赠爱心义卖所得善款4765.7元。这也是该基金成立以来接收的来自教育单位的首笔捐赠。

当天,活动主办方和承办方有关人员分六路上门慰问了困难居民家庭,中央花园幼儿园的捐赠善款被用于采购心愿实物,“周末关爱”慈善基金出资6000元,资助每户家庭各600元。

作为常州市机关幼儿园教育集团的第一所分园,中央花园幼儿园传承机关幼儿园美育特色教育,让阅读成为一种习惯,充盈孩子的童年生活。今年“世界读书日”期间,中央花园幼儿园开展了“沐春光·品书香·传爱心”图书义卖活动,孩子们将闲置的图书自主定价开展义卖,共筹到善款4765.7元。

据悉,中央花园幼儿园图书义卖公益活动已持续开展3年,前两年募集的善款多被用于关爱残疾儿童。今年,幼儿园对接了常州市慈善总会和常州日报社“周末关爱”慈善基金,将义卖善款全部捐赠给“周末关爱”慈善基金,促进社区扶贫助学。

当天上午,市慈善总会会长蒋自平带领一路幼儿家庭和老师代表来到6月21日在常州晚报“周末关爱”栏目发布微心愿的徐文浩家中,送上了米、油、牛奶、洗衣液、600元慰问金以及两个书包套。在另一户发布微心愿的居民孙以香家,接过《童年》《小英雄雨来》《爱的教育》等书籍和书包套,一副羽毛球拍时,孙以香的喜悦溢于言表。

本次活动由常州市中央花园幼儿园、藻江社区新时代文明实践站和常州日报社“周末关爱”栏目组联合承办。 徐洋摄

20.57亿元! 金坛雀舌品牌价值创新高

本报讯(记者 杨成武)记者

20日从金坛区茶叶协会获悉,2024中国茶叶区域公用品牌价值评估结果出炉,金坛雀舌品牌价值为20.57亿元人民币,较2023年增长了4.42亿元,品牌价值再创新高。

据了解,自去年12月起,由浙江大学CARD中国农业品牌研究中心、中国农业科学院茶叶研究所《中国茶叶》杂志、中国国际茶文化研究会品牌建设专业委员会、浙江大学茶叶研究所、浙江永续农业品牌研究院等权威机构联合组建的课题组,共同开展了第十五次“中国茶叶区域公用品牌价值评估”公益课题研究。本次参与评估的中国茶叶区域公用品牌总数为134个,经课题组审核并获评的品牌共计131个,金坛雀舌以20.57亿元的品牌价值列第73位。

金坛雀舌茶是常州地区首个获批的国家地理标志保护产品,属于扁形茶类。其品质特点为外形扁平挺秀,条索匀整,状如雀舌,色泽绿润,内质香气清高,滋味鲜爽,叶底嫩匀。

全国文旅装备技术提升优秀案例公布 灵通展览成功入选

本报讯(何奕欣 周玉婷)日前,国家文旅部、工信部公布了47个2024年全国文化和旅游装备技术提升优秀案例名单,灵通展览系统股份有限公司“模块化文旅展览展示装备技术提升”应用案例成功入选。这是全市唯一入选案例。

据悉,该项目聚焦“小型展台标准化、中型展台模块化、大型展台定制化”理念,可以提高材料的重复利用率、缩短搭建周期、方便仓储和运输,满足参展商的个性化设计和服务需求;同时,强化文化与科技融合

创新,拓展环保构件式技术与VR/AI等技术的融合应用研发,构建数字化文化体验的线下场景。该项目多次服务于进博会、广交会、服贸会、消博会、大运河文化旅游博览会、世博会、达沃斯论坛等重量级展会活动。

灵通展览位于常州经开区,1986年成立,始终致力于环保展览展示器材的开发、研制、生产与设计服务,产品出口全球107个国家和地区。公司的经济规模、技术质量水平和市场占有率等指标在国内展览器材制造行业名列前茅。

溧阳服务建筑企业“走出去” 举办APEC商务旅行卡推介会

本报讯(郑燕波 刘洁)6月14日,溧阳市商务局(外办)会同住建部门举办服务建筑企业“走出去”——APEC商务旅行卡推介会,帮助建筑企业更好地理解和运用涉外政策,让企业更好地“走出去”,积极承接海外业务。

据了解,APEC商务旅行卡是为便利亚太经合组织经济体商务人员往来推出的举措,是支持推进高水平对外开放、更大力度吸引和利用外资的有效举措,也是地方外办助力本地经济发展、促进经济国际化的重要抓手。目前,溧阳市已有282人申请此卡,此卡的便捷性受到一致好评。

随着包括基础设施建设在内的“一带一路”高质量发展走深走实,溧阳市有一批建筑业企业承接了境外工程项目。今年1—5月,溧阳市建筑业企业累计完成施工产值347亿元、入库税收贡献15.3亿元,其中完成对外承包工程营业额1.75亿美元,对外拓展势头强劲。

电子科创港招商进度达80%,预计9月交付

□本报记者 李焱 通讯员 李宵 周浩茹

“3300多平方米的空间,规划布局7—8条产线,主要生产机器人研磨设备、高端研磨抛光设备材料。”5月中旬,理研磨削科技(无锡)有限公司签约入驻横林电子科技产业园一期电子科创港。

理研磨削公司目前年产值超5000万元,是一家“个头”不大,却跑得快、跳得高的瞪羚企业。“二次创业”选址电子科创港,是企业深思熟虑的结果。

“常州正在全力推进新能源之都建设,常州经开区大力发展‘四特三新三港’产业,对新能源产业链上企业来说,发展环境很友好。”企业总经理何乖表示,电子科创港位于312国道沿线,距离理研磨削无锡工厂约10千米,往来便捷。312国道快速路工程完工后,沪宁运输走廊的通行能力将

大大提升,企业的发展之路也能越走越宽。

不过,最打动企业的还是园区本身。在何乖看来,在这里,“踩坑”的几率几乎为零:标准厂房和一步到位的环保安全设施,对理研磨削这样的中小企业来说,省心省力;园区提供政策解读、项目审批代办、知识产权管理保护等增值服务,做到了企业“心居”;园区能帮着“做媒”,推动上下游企业“牵手”,实现“一个园就是一条链,上下楼就是上下游”。

“理研磨削做出同样选择的还有20家‘专精特新’企业。”后续入园的企业都会申报高企。“电子科创港招商经理陈晓桐透露,目前,园区招商进度达80%,其中50%以上的企业都来自外区市。

定位智慧型工业园区,电子科创港总建筑面积约9.6万平方米,以智

能装备、智能汽车、智能机器人、智能制造、机电装备、电子电气为核心产业集聚方向,集标准厂房、研发楼、办公楼、产业服务大楼于一体。

简约大气的现代化产业园区加速崛起,为横林工业经济发展添了动力。横林镇综合保障中心主任吴晓冬介绍,园区更新承载着新兴产业扩产的愿景,也能有效解决环保安全、土地效益低下等问题,是发展新质生产力的重要阵地。

“主体结构、外装饰施工已完工,正在进行外场市政和道路景观施工。”电子科创港项目经理王政豪介绍,项目预计8月完成验收,9月交付。不少签约企业已经在摩拳擦掌——米克森搅拌设备有限公司买好了生产设备,就等进场;同益环保科技有限公司对2600平方米的厂房很满意,可满足大型设备生产需要;理研磨削计划打造“共享打磨工厂”,力争3年内实现产值过亿元。

中国现代化常州答卷。

陈源表示,市政协要始终聚焦城市定位和“532”发展战略,紧紧围绕市委、市政府重大决策部署,充分发挥政协专门协商机构作用,深入调研谋良策,广泛协商聚合力,积极主动为“万亿之城再出发”、因地制宜发展新质生产力献计出力。

会议审议了有关人事事项。市委常委、秘书长杭勇,副市长蒋鹏举参加协商。市政协副主席张春福、吴新法、赵正斌、史政达、张加林、唐华新、祝正庆、刘利梅,党组成员葛志军、汤如军和秘书长周效华参加会议。

(上接1版)

陈金虎强调,创新不能只看“装置”而轻视“机制”,要统筹“破与立”,改革创新激活力。通过强化机制创新,强化金融创新,营造浓厚氛围,因地制宜用好改革创新“关键一招”,全面激发创新平台建设活力。

陈金虎指出,打造高能级创新平台,赋能新质生产力发展,没有速成捷径、不会一蹴而就。希望全市各级政协与广大政协委员进一步发挥自身优势,切实做到建言咨政和凝聚共识双向发力,始终与市委同频同心、同向同行,凝聚关心、支持、建设常州的强大合力,奋力书写好